

*Миллер В.М., магистрант
Василенко М.Е., кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО ВГУЭС
e-mail: vika2821@mail.ru
Россия, Владивосток*

Перспективы социально-экономического развития Дальнего Востока

Prospects for socio-economic development Far East

Аннотация: На сегодняшний день города, области, края и в целом всё государство заинтересованы в социально-экономическом развитии. Крайне изменилась за последние несколько лет туристская инфраструктура из-за политики, направленной на совершенствование туристической отрасли, власть регулярно обращает внимание на эту отрасль. Например, проводит крупные международные спортивные и культурные мероприятия в стране. В России стали появляться разные виды предприятий размещения (гостиницы, хостелы), уже много построено транспортных узлов, но достаточно большое количество задач до сих пор не решены. В статье будет рассмотрен комплексный подход системы регулирования социально-экономического рынка, показана необходимость регулирования, а также механизмы для его реализации. Ведь главный инструмент способный возместить потери и убытки в процессе рыночных отношений является грамотное регулирование рынка.

Ключевые слова и словосочетания: социально-экономическое развитие, перспективы социально-экономического развития, Дальний Восток.

Annotation: Today, cities, regions, territories and the entire state are interested in socio-economic development. The tourist infrastructure has changed dramatically over the past few years due to the policy aimed at improving the tourism industry. the government regularly pays attention to this industry. For example, it conducts major international sports and cultural events in the country. In Russia, various types of accommodation enterprises (hotels, hostels) have started to appear, many transport hubs have already been built, but a large number of tasks have not yet been solved. The article will consider the complex approach of the system of regulation of the socio-economic market, shows the need for regulation, as well as mechanisms for its implementation. After all, the main tool that can compensate for losses and losses in the process of market relations is competent market regulation.

Keywords phrases: socio-economic development, prospects for socio-economic development, Far East.

Дальний Восток России важен с точки зрения экономики и в военно-стратегическом смысле. Площадь этого района равна примерно 35% от всей территории России. Прежде всего регион перспективен благодаря большому

количеству природных ресурсов. Одна из основных сложностей в повышении потенциала Дальневосточного региона России – слабо развитая инфраструктура и миграция населения [1].

Перспектив для развития Дальнего Востока можно выделить несколько: конкурентные преимущества (богатый по структуре и запасам природный потенциал региона); соседство со странами АТР; наличие огромного запаса территории для строительства, сельскохозяйственных нужд; политическая и социальная стабильность.

Одними из ключевых принципов по направлению социально-экономической политики Дальневосточного региона является:

- создать условия, чтобы население могло комфортно жить: сформировать такие условия жизни, которые могут равняться шести прожиточным минимумам (укрепление среднего класса), понизить уровень безработицы, создание большего количества рабочих мест;

- создать условия, чтобы развивать экономику региона эффективно, повысить уровень инвестиций в регион; улучшить надёжность системы энергетики, структуры топливного баланса, развития транспортной системы;

- развивать малое и среднее предпринимательство, снижать уровень административных барьеров, снять транспортные, энергетические и другие инфраструктурные ограничения;

- развивать внешнеэкономическое сотрудничество, в том числе приграничное;

- решать экологические проблемы.

Существует много положительных результатов экономического развития региона в последние годы, но есть ряд факторов, которые негативно влияют на социально-экономическое положение Дальнего Востока [2].

Дело в специфических особенностях Дальнего Востока: удаленность от федерального центра, рост цен на топливо и транспортные расходы, рост тарифов на электрическую и тепловую энергию. Тенденции роста реальной заработной платы и денежных доходов на душу населения в регионе и стране в целом совпадают, но темпы на Дальнем Востоке отстают. Транспортные тарифы сделали невозможным доступ большинства дальневосточников к научным и культурным ценностям России, курортам и санаториям, лишили возможности встречаться с родственниками, проживающими в западных районах страны [3].

Таблица 1 Конкурентные преимущества Дальнего Востока

№ преимущества	Наименование	Пояснение
1	Географическое соседство со странами Азиатско-Тихоокеанского региона	С Китаем, Кореей, Японией и др. Можно активно налаживать туризм, торговлю и пр. экономические связи
2	Наличие природных ресурсов	Уголь, нефть, газ, железо, цветные металлов, древесина

3	Разнообразный климат	Возможность для успешного использования территории Дальнего Востока в целях сельскохозяйственного освоения.
---	----------------------	---

Исходя из табличных данных, можно сделать вывод, что у Дальнего Востока есть возможность для развития внешнеэкономических связей со странами Юго-Восточной Азии. Огромный запас природных ресурсов имеется во всех областях и краях Дальнего Востока, но у каждого края и области своя специализация. Например, уголь есть во всём Дальнем Востоке, но больше залежей в Якутии. 40% добычи угля в стране приходится на Дальний Восток. На Сахалине добывается нефть, в Амурской области газ, в Якутии железо, Хабаровский край добывает древесину (ель аянская, пихта сибирская и корейская, лиственница даурская, из их древесины производят клей, лак и целлюлозу). Леса на Дальнем Востоке занимают 11 млрд. куб. м. Общее число металлов на Дальнем востоке – 657. В Приморье происходит добыча ванадия, лития, платины, урана, иттрия, германия. Также в Приморье есть большое разнообразие цветных камней: агата, адамнита, граната, кальцита, галенита, кварца, опала, розовый кварца, флюорита, магнетита, ломонита и т. д.

Следует отметить, что в Дальневосточный Федеральный округ входит 9 территорий: Камчатская область, Еврейская автономная область, Сахалинская область, Амурская область, Магаданская область, Приморский край, Якутия, Хабаровский край, Чукотский автономный округ.

Регион отстает не только по уровню реальных денежных доходов, но и по потреблению основных услуг, которые отражают качество жизни и миграционную привлекательность Дальнего Востока и Забайкалья. По пессимистическому прогнозу ЮНЕСКО число жителей региона к 2025 г. может уменьшиться более чем на треть и составить около 4,7 млн. человек (уровень 1959 г.). К 2050 г. при сохранении сложившейся демографической ситуации на Дальнем Востоке число жителей может составить около 4 млн. человек. Уровень обеспеченности жильём населения Дальнего Востока и Забайкалья, несмотря на низкую плотность населения, ниже среднероссийского уровня [4].

Так же хочется выделить одну проблему, которая сейчас повлияла на все сферы общества – пандемия коронавируса. Распространившись по всему миру, вирус изменил образ жизни многих людей (режим самоизоляции, ношение защитных масок, частое мытьё рук, отмена работы развлекательных заведений, покупка продуктов, укрепляющих иммунитет и пр.).

Хотелось бы привести в пример сферу, на которую коронавирус повлиял в особенности сильно – туризм. Летать в другие страны нельзя из-за риска распространения инфекции. В начале года правительство Китая запретило выезжать своим гражданам за границу, и только за месяц российские туроператоры потеряли на въездном туризме 1,5 млрд рублей. Не сложно предположить, сколько убытков Россия понесла только из-за отсутствия китайских туристов. Поездок в принципе не может быть, потому что запрещается лишний раз из дома выходить. Но запрет этот на совести граждан,

как показывает практика, многие ему не следуют. Денежные штрафы убедили бы людей оставаться дома в большей мере. Например, в Канаде, если произошёл выход на улицу без необходимой причины, можно быть оштрафованным в размере полугодовой зарплаты человека со средним достатком. Поэтому есть стимул оставаться дома. Но в сёлах режим самоизоляции соблюдается хорошо, потому что, если при населении 500 человек в селе один заболевает, то высока вероятность, что распространение пойдёт по всей деревне. Медицинской помощи по близости нет, а до ближайшего посёлка городского типа можно доехать только за час, заплатив частному деревенскому водителю 1 тыс. руб., потому что автобусы в село перестали ходить.

Если у турфирмы нет резервного запаса на несколько месяцев, то она закроется. Малый бизнес будет нести большие потери, но сильнейшие окажутся в дальнейшем «на плаву». Это и положительно, с одной стороны, но это может и принести с собой ряд негативных факторов, таких как хищническая конкуренция.

Убытки российских авиакомпаний от ограничения полетов в Китай, Израиль, Италию, Испанию, Францию, Германию и другие страны из-за пандемии COVID-19 могут составить 70–100 млрд руб. в 2020 году.

Перспективное развитие экономики Дальнего Востока в значительной степени зависит от внешних факторов и условий – на региональную экономику оказывают влияние, как меняющиеся условия мировой экономики, так и изменения, происходящие в российской экономике. Дальний Восток России по своему транспортно-географическому положению является сопредельным регионом с самой быстроразвивающейся частью мировой экономики. Учитывая традиционную открытость экономики края, развитие регионов возможно только в сотрудничестве со странами Азиатско-Тихоокеанского региона и особенно со странами Северо-Восточной Азии.

Внешние факторы и тенденции в экономике и социальной сфере региона определяют принципы и целевые задачи перспективного развития региона. Необходимо четко понимать, что концепция развития Дальнего Востока и других восточных регионов в значительной, а может, в определяющей мере, должна базироваться на принципах освоения территории и человеческого капитала. Необходимо за 15-20 лет развить на востоке России несколько ареалов с максимально диверсифицированной экономикой, с достаточно крупными городами и городскими агломерациями, к которым бизнес уже обозначил или готов обозначить свой интерес, и которые будут конкурентоспособны на национальном и зарубежных рынках [5].

Развитие Дальнего Востока на базе его богатых природных ресурсов – это только общая основа. Принципиально, в настоящий момент наиболее перспективной видится инновационная модель развития экономики региона. Эта модель предполагает диверсификацию экономики с упором на развитие человеческого капитала, стимулировать возникновение новых видов деятельности, не допуская дальнейшую деградацию региона. Развиваясь по этому сценарию, регион сможет достигнуть сопоставимых и даже

повышенных относительно «Концепции 2020» темпов роста, уровня ВРП на душу населения и преодолеть отставание, которое сложилось на настоящий момент [6].

Минимально необходимые среднегодовые темпы прироста ВРП по этому сценарию должны составлять примерно 7.7% в год против 6.7% по российскому сценарию. Только в этом случае регион получит преимущество в росте (260% против 230% по России в среднем), сохранить численность населения и обеспечить реализацию социальных задач. В итоге будет создана минимально необходимая база для дальнейшего устойчивого и динамичного развития Дальнего Востока и Забайкалья и повышения роли России в Азиатско-Тихоокеанском регионе [7].

Какими практическими инструментами, позволяющими реализовать перспективы развития хозяйства Дальнего Востока, обладает государство? Прежде всего к таковым исследователи причисляют ресурсы, позволяющие образовать на территории региона особые экономические кластеры, характеризующиеся высокой степенью инвестиционной привлекательности – в частности, для иностранных партнеров. Следующий инструмент, который есть у властей – возможность значительного увеличения доходов части населения, работающего в бюджетной сфере, посредством индексирования соответствующих трудовых компенсаций. Благодаря данной возможности государство может стимулировать рост платежеспособного спроса на потребительских рынках, а также способствовать усилению привлекательности региона для миграции граждан из других субъектов РФ. Значительный объем финансовых ресурсов, посредством которых перспективы экономического развития Дальнего Востока могут быть реализованы, сосредоточен в руках частных бизнесов, нацеленных на конструктивное взаимодействие с властями. Соответствующие настроения при этом, как считают многие аналитики, становятся все более заметными в силу санкций западных стран против России. Предприниматели из РФ, которые не имеют выхода на зарубежные рынки в силу искусственных ограничений, так или иначе пересматривают направления своих активностей в пользу инвестирования внутри страны. Дальний Восток может выступать для них привлекательным регионом в аспекте осуществления перспективных финансовых вложений [8].

Библиографический список:

1. Папирян Г.А., Международные экономические отношения: Экономика туризма / Г.А. Папирян. – М.: Финансы и статистика, 2018. – 429 с.
2. Дальний восток. Перспективы развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fb.ru/article/193948/dalniy-vostok-perspektivy-i-razvitiya-obschaya-harakteristika>
2. Борисов К.Г. Международный туризм и право /К.Г.Борисов. – М.: Издательство «НИМП», 2019. – 254 с.

3. Федеральное Агентство по туризму. Статистика о взаимных поездках иностранных граждан в РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.russiatourism.ru>.

4. Борисова Л.А. Анализ развития системы управления организацией на разных стадиях ее жизненного цикла / Л.А. Борисова, В.А. Андреевко // Экономический анализ: теория и практика. – 2018. – № 34. – С. 2-7.

5. Квартальнов В.А. Туризм: учебник / В.А.Квартальнов.– М.: Финансы и статистика, 2018. – 320 с.

6. Бухер С. Конкурентоспособность России на глобальном туристическом рынке / С. Бухер. – М.: Экономика региона, 2019. – 540 с.

7. Государственная программа Приморского края «Развитие туризма в Приморском крае» на 2017-2021 годы: утв. постановлением Администрации Приморского края от 07.12.2016 № 396-па [Электронный ресурс] // Официальный сайт Администрации Приморского края и органов исполнительной власти Приморского края. – Режим доступа: <http://primorsky.ru/authorities/executive-agencies/departments/tourism/>.

8. О выставке ITB Berlin 2018 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://itbberlin.ru/pages/turistichesk-vyistavka-itb-berlin-vyistavka-turizma-itb-2018.html>.

9. Безжовчева Д.О. Оценка инвестиционного потенциала Дальнего востока. //Актуальные вопросы современной экономики - 2018г. № 6. С. 450-453

10. Водопьянова В.А., Дашкевич М.С. Налоговые льготы территорий опережающего социально-экономического развития, как способ привлечения инвестиций в Дальневосточный федеральный округ. //Актуальные вопросы современной экономики - 2019г. № 4. С. 712-717